



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 226 (18764) СРЕДА, 28 СЕНТЯБРЯ 1983 ГОДА Газета выходит с 12 августа 1917 года Цена 3 коп.

## ПРЕСС-ЦЕНТР «АП» НА УБОРКЕ УРОЖАЯ

### Сегодня в выпуске:

- Хлебороб! Дорог час осенний.** Надо использовать его с максимальной пользой. Каждую погоду минуту — высокопроизводительной работе уборочно-транспортных комплексов и автопоездов с зерном урожая третьего года пятилетки. Сегодня каждый трудовой коллектив на селе должен сказать решительное «нет» любому проявлению расхлябанности, недисциплинированности и неорганизованности. Каждый неиспользованный час дорогого уборочного времени — это невосполнимые потери урожая зерновых и других сельскохозяйственных культур. Такого нельзя допустить ни в коем случае.
- Все силы хлеборобов, работников агропромышленного комплекса края, а также привлеченных на уборку дополнительных коллективов — скорейшему завершению обмолота.** Обеспечить высокую сохранность зерна на всех участках уборочных работ, при его перевозках и обработке на токах и элеваторах — это сейчас важнейшая обязанность каждого, кто причастен к уборочной страде.
- МАССОВАЯ ЗАБОТА О ХЛЕБЕ** — Тальменский район.
- ЕСТЬ ТРЕХЛЕТКА ПО ЗЕРНУ** — Алтайский район.
- ПЕРЕВОРАЧИВАЯ ВАЛКИ, УСКОРИЛИ ОБМОЛОТ** — Павловский район.
- НЕ ДОПУСКАЯ ПОТЕРЬ ЗЕРНА** — Алейский район.



Герои хлебозаготовок

двенадцатый год работает на Корчинском элеваторе зерносушильщиком Петр Степанович Селиванов, которого вы видите на снимке. Зерно пылче поступает на элеватор повышенной влажности, но Петр Степанович даже в этих трудных условиях ежемесячно перевыполняет задания. Фото В. ВЫБОРОВА.

### Политические бойцы партии

#### ЗАВЕРШАЯ ОБМОЛОТ

Близится к завершению уборочная на полях совхоза «Отрадный». Подобраны зерновые на 85 процентах площади. В социалистическом соревновании между отделениями хозяйства лидируют усть-куратовские хлеборобы. Наиболее высоких результатов здесь добились опытные комбайнеры Ю. В. Мазнев, намолотивший 6,924 центнера зерна, и С. П. Чанов — 6,811 центнеров. Успешной работе отрядных сельхозработников способствует подридная форма организации труда, на которую полностью перешли все поляводы хозяйства.

**В. КОРОБОВ.**  
Усть-Пристанский район.

#### ЧТО ЗНАЧИТ — МАСТЕРА

Хлеборобы госплемзавода «Родниковский» пылко инициативно соревнуются за своевременное и качественное проведение уборочной страды. Как и подобает зачинателям добрых дел, ролячки ведут жатву хлебов высокими темпами.

Как и в прошлые годы, среди звеньев хозяйства и района лидирует уборочное звено коммуниста Анатолия Кирилловича Деревякина. Четырьмя комбайнами оно намолотило свыше 20 тысяч центнеров зерна.

**Корр. «Алтайской правды»**  
Родниковский район.

Почти двадцать тысяч человек — таков отряд идейных наставников края. Это люди разных характеров, профессий, но всех их объединяет глубокое знание марксистско-ленинской теории, стремление донести ее до каждого слушателя, все они носят одно высокое звание — пропагандист.

Вчера в краевом театре драмы состоялся слет пропагандистов, посвященный началу нового учебного года.

Слет открыл член ЦК КПСС, первый секретарь крайкома КПСС Н. Ф. Аксенов.

С докладом «О задачах марксистско-ленинского образования в свете требований июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС» на слете выступил секретарь крайкома КПСС А. Н. Невский.

На слете тов. Аксенов Н. Ф. вручил лучшим идейным наставникам края Почетные Ленинские грамоты и настоящие медали, учрежденные ЦК КПСС.

Участники слета приняли обращение ко всем пропагандистам края, в котором выражено стремление повысить эффективность учебы, придать ей большую практическую направленность, усилить ее наставительный характер, тем самым внести достойный вклад в реализацию решений XXVI съезда КПСС, майского, ноябрьского (1982 г.), июньского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС.

**Ю. ПОРВАТОВ.**

### ПЕРЕКРЫТА ТРЕХЛЕТКА

Заканчивают уборку урожая земледельцы совхоза «Советская Сибирь». В этом году здесь получен хороший урожай зерновых, и усилия хлеборобов были направлены на то, чтобы маневрируя техникой и способами уборки, используя максимально погодные часы, убрать весь хлеб без потерь. Местность здесь гористая, от комбайнеров требуется особое искусство.

### ПОД БУДУЩИЙ УРОЖАЙ

Совхоз «Авангард» возглавляет районную сводку по подему яри под урожай будущего года. Поднято уже более 5 тысяч гектаров. На вспашке яри работает специализированный отряд, в котором собраны и гусеничные, и колесные тракторы.

### С. БИХАНОВ.

Угловский район.

### С переднего края страды — ОРГАНИЗОВАННОСТЬ И ВОЛЯ

Утро снова выдалось сырым, но вскоре с запада пошел свежий ветер. Звеньевой Подреза зашел на полосу, содрал несколько шпешичных колосков, размял в ладонях. Начинать будем! — скамывал он. — Ждать нечего, он опять тучи находят. Только дутье лучше отрегулировать.

Вскоре четыре комбайна медленно поплы по полю. Звено коммуниста И. П. Подреза занимает на уборке урожая в совхозе «Тальменский», да и во всем Тальменском районе, первое место. На его счету уже свыше 13 тысяч центнеров намолотенного зерна. Подреза и его товарищи — А. Г. Шестаков, В. В. Кузнецов и В. В. Корольев — показывают всем механизаторам пример, как нужно убирать хлеб в неустойчивую погоду.

Вот и на этот раз. Увидев, что звено Подреза начало убирать пшеницу напрямик, завели очередной комбайны, завели свои комбайны и члены звена А. П. Нестерова. К вечеру очередной пшеничный массив был убран.

В совхозе «Тальменский» самая большая уборочная площадь зерновых в районе — 6,800 гектаров. Из них свыше 4 тысячи уже обмолочено.

Старается использовать каждый погодный час, — рассказывает директор совхоза

В. Е. Бортников. — Комбайновые звенья буквально несут на полях вахту, как это видно на примере звена Подреза. Механизаторы быстро перестраиваются и ведут обмолот хлебов напрямик. В валках у нас сейчас около 1,400 гектаров. Безокоиство вызывает гречиха на площади 250 гектаров. Ее валки в эти дни начинаем переворачивать и подсушивать. Сделаем все от нас зависящее, чтобы не пропало ни одного килограмма зерна.

Совхоз уверенно ведет смену хлеба государству. На элеватор отгружено около 3 тысяч тонн добротного зерна, выполнено более половины доведенного задания.

Земледельцы совхоза «Тальменский» противопоставляют погоде свою волю и стремление и достигли цели. Это качества не мешало бы перенять некоторым другим хозяйствам района, где уборочная работа затянута. Так, в колхозе «Победа» из 4 тысяч гектаров убрано лишь немногим более тысячи. В совхозе «30 лет Победы» зерновых почти столько же, сколько в совхозе «Тальменский», — 6,570 гектаров, но убрано меньше третьей части.

**Б. КОНСТАНТИНОВ.**  
Тальменский район.

### ЗА ДЕНЬ — ДВЕ НОРМЫ

Высокий ритм держат и труженики других хлебоприемных предприятий. Так, значительного перевыполнения доведенных заданий постоянно добиваются Петр Ген-

рихович Шмидт с Каменского элеватора и Георгий Павлович Солдатов, работающий на Усть-Катусском хлебоприемном предприятии.

**Ю. ПОРВАТОВ.**

### БЕЗ ПОТЕРЬ

Первыми в районе приспособили опрыскиватели АШУ-50 для переворачивания валков механизаторы совхоза «Алейский». Вслед за ними новшество применили труженики совхозов «Боровской», «Слава», колхоза имени К. Маркса. Для просушки валков пшеницы мобилизованы все жители сел. Только в колхозе имени

К. Маркса в минувшие выходные дни на поля вышло более 100 человек. С помощью техники переворачивали хлебные валки на 500 гектарах. Сейчас на этих площадях механизаторы усиленными темпами ведут обмолот.

**В. ЧУВАХИН.**  
Алейский район.

### Каждому хозяйству — достаток кормов

## ТВЕРДАЯ ГАРАНТИЯ

Когда мы в сентябре приступили к уборке кормовой свеклы, урожай ее и увидели, и обрадовались — с каждого гектара в среднем берем по 600 центнеров корнеплодов, отдельные участки дают по 800. Выращивать свеклу четыре года назад. Получали относительно невысокий урожай — до 200 центнеров корнеплодов с гектара. Два года назад взяли уже по 280 центнеров, а в минувшем — по 455 центнеров с гектара. Убедились, насколько выгодна эта культура, ежегодно увеличиваем ее площадь. Сейчас свекла занимает 65 гектаров.

Кормовая свекла — очень нужный для животных сочный корм, она содержит много сахара, каротина. К тому же, свекла служит продолжением летнего зеленого конвейера: после вышасов, подкормки многолетними травами и кукурузой осенью животным даем свеклу. И, как видим, при правильной агротехнике на полях урожай этой культуры можно получить очень высоким. При нынешнем урожае — 600 центнеров с гектара корнеплодов и 200 центнеров ботвы — каждый гектар дает 800—1000 центнеров кормовых единиц. Никакая другая культура в наших условиях такого количества кормопродукции не даст.

Мы учитываем, конечно, что свекла — культура трудоемкая, требует высокой агротехники. Но все трудности преодолим, если за дело вступит серьезно, поставив целью создать для животноводства надежный запас разнообразных кормов.

Под свеклу отводим лучшие паровые поля. Осенью вывозим по 100—120 тонн органических удобрений на гектар. При основной обработке вносим и минеральные удобрения — фосфор, калий, азот — из расчета получать в дальнейшем по тысяче центнеров корнеплодов с гектара. Плюс к этому хорошая влагозарядка. Весной плантации тщательно выравниваем. Хочу подчеркнуть важность этого агро-

приема: выровненная почва позволяет на равномерную глубину заделывать семена, а потом получить ровные всходы. Семя в первой декаде мая подготовленным (кальциевым, замачивание, подсушивание) семенами с внесением гербицидов сорта «Эквидорфская» и «Урсус». До всходов поливаем один раз — каждый гектар получает до 300 кубометров воды.

После первой междурядной обработки приступаем к прополке и прорывке, за лето эта операция проводится дважды. Раньше прополку и прорывку без помощи со стороны хозяйства выполнять не могли. В этом году обошлись своими силами. За каждым рабочим звеном, кто решил принять участие в прополке и прорывке, закреплены определенные участки, и каждый несет ответственность за их чистоту вплоть до уборки. По окончании уборки 20 процентов урожая отчислём рабочим в качестве натуральной оплаты. Все рабочие совхоза с охотой пошли на обработку плантаций, зная, что их личный счет будет обеспечен добротным кормом.

Нужно сказать, что свекла требует не только очень больших затрат о строгом соблюдении агротехники. Без полива в наших условиях нечего и говорить о возделывании этой культуры. За вегетационный период проводим «Волжакан» десять поливов — каждый по 400—500 кубических метров воды на гектар.

За годы выращивания свеклы пришлось столкнуться и с проблемой кадров — не каждый механизатор может заниматься этой культурой. Сейчас у нас есть свои механизаторы-свекловоды, на добросовестность которых можно положиться. — В. П. Почепина, А. Н. Шерстнев. Подготовка почвы, посев, культивация — это все их забота.

На полях плантации работают три звена по принципу коллективного поляра. Нужно сказать, что ныне в звене В. И. Кривч, Н. Ф. Стрельцова,

Н. И. Валько приложили много сил и старания, вырастив такой высокий урожай свеклы. Хочется отметить и большую заботу наших бригадиров по кормопроизводству И. И. Музыченко, Г. В. Виндорина, Н. И. Дроссе.

Сейчас наша главная забота — качественно убрать свеклу и заложить на хранение. Для скашивания ботвы мы применяем КИР-1,5. Часть ботвы сразу же отвозим к фермам для полнокормки скоту, остальную закладываем в траншею вместе с соломой. Так делаем каждый год — получается хороший силос. А корнеплоды (убираем их КИР-1,4) в тележки отвозим для закладки в обмолоченные траншеи и закрываем извешивочной соломой. В таком виде свекла хорошо сохраняется. Но в перспективе корнеплоды будем закладывать в специальные, с активной вентиляцией кормохранилища. В этом году построили одно такое хранилище емкостью 2 тысячи тонн.

Кормовая свекла в нашем хозяйстве прижилась. И выгоды от выращивания этой культуры очевидны. Сейчас надов в среднем от коровы составляют 10 килограммов молока. Свежая, сочная ботва и корнеплоды делают надов устойчивым.

В прошлом году на фермах свеклу скашивали почти до января. Именно этот корм способствовал добрым надоям — за год от коровы получено в среднем по совхозу по 3 тысячи килограммов молока. Нынче слово животноводов такое — пахать от коровы около 3,400 килограммов молока. А доярки Славгородского отделения решили вплотную приблизиться к рубежу 4 тысячи килограммов молока от коровы Сена, силоса, соломы на зимовку запасено достаточно. А что касается свеклы, то ее будет заготовлено по 3 тонны на корову — много больше, чем прежде.

**А. ФИЛК.**  
директор совхоза «Славгородский» Славгородский район.

### Массово-политическая работа в поле

## Проявляя оперативность

Совхоз «Стуковский» Павловского района в трудных условиях осени занимает одно из первых мест в районном соревновании на уборке урожая. И в этом несомненная заслуга работников идеологических звеньев. Нам корреспондент взял интервью у секретаря совхозного парткома Алексея Егоровича ГОРШКОВА.

— Скрывать не буду, — сказал он, — непогода не только сдержала жатву, но и повлияла на настроения людей. От механизаторов доводилось слышать: «Ну вот, все наши труды теперь на марку!». Да, под дождем у нас оказались сотни гектаров со скошенными в валки хлебом.

Совхозный партком собрал свой актив — членов идеологических звеньев — и дал боковой приказ. И механизаторам в поле, и трактористам на токах, и сельчанам по домам пошли более сорока агитаторов. Все до запестрели листовки: «Вес силы — на спасение урожая!».

«Противопоставим непогоде ударный труд, смекалку и мужество!». Руководитель идеологического звена в первом отделении инженер Юрий Александрович Козырьков прибежал в мастерские с газетой в руках: «Смотрите, здесь рассказывается, как сделать приспособления для переворачивания валков, давайте попробуем!». Сразу же закипела работа, и уже через день-два на массивы, где валки плотно прибило к земле, выехали три агрегата. Оперативность и смекалка помогли спасти хлеб на 700 гектарах.

Кипучую деятельность проявил и проявляет совхозный пресс-центр, которым руководит председатель профсоюзного комитета Любовь Сергеевна Дударь. Каждый день рано утром во всех домах можно услышать голос диктора, сообщаящий о ходе уборки урожая и сдаче хлеба государству. В «молниих» и боевых листовках, что выпускает библиотекарь, Нина Владимировна Кузьмина, называются имена переворотчиков уборки, содержится призыв следовать их примеру.

Хочу сказать, что настрои у людей нам удалось подогнать. Вновь закипело соревнование. А результаты сейчас такие: уборочная площадь зерновых в совхозе чуть меньше 6 тысяч гектаров, из них 80 процентов уже убрано. Идет усиленная сдача хлеба государству.

Одновременно в совхозе идет копка, очистка и сдача сахарной свеклы. И на этом участке активно действуют идеологические звенья. Во втором отделении почти постоянно находятся на поле заведующая детсадом коммунист Татьяна Петровна Никитина и заведующая сельским клубом Нина Ивановна Корольева. Они вместе со всеми свекловодами трудятся на очистке корней, а в минуты отдыха рассказывают о новостях, о ходе соревнования.

Совхозу еще немало предстоит сделать, чтобы полностью и хорошо завершить все осенние полевые работы. Рядом с земледельцами до конца будут бороться за выполнение стоящих задач и наши идеологические звенья. Павловский район.

**П. СТЕПНИ,**  
директор Благовещенского элеватора.

СВОДКА	
о ходе вспашки яри на 26 сентября (по данным крайстатуправления, в процентах к плану)	21
Алейский	21
Мамонтовский	66
Егорьевский	61
Корчинский	57
Славгородский	55
Пестельковский	54
Трипольский	53
Романовский	52
Курьинский	50
Рубцовский	49
Завьяловский	48
Томский	47
Благовещенский	47
Соборский	47
Славгородский	45
Шипуновский	44
Зональный	44
Купуновский	44
Михайловский	44
Бурлинский	44
Волчихинский	43
Краснощевский	43
Панкрушевский	43
Петропавловский	43
Тальменский	43
Алтайский	43
Бавянский	42
Зеленовский	42
Звонковский	41
Усть-Налмаевский	41
Чарынский	41
Быстроистомский	40
Ленинградский	40
Первомайский	40
Заринский	39
Ребрихинский	39
Славгородский	39
Крутинский	38
Крутинский	38
Павловский	38
Солтонский	38
Славгородский	37
Усть-Пристанский	37
Каменский	36
Краснощевский	36
Родниковский	36
Топчихинский	34
Угловский	34
Кривошеинский	33
Камышевский	33
Троицкий	33
Тогульский	28
Соловьевский	28
Целинный	26
Ельцовский	24
Ключевский	23
Табунский	21

## Сохранить все до зернышка

Забота о хлебе сейчас — в центре внимания не только хлеборобов, но и хлебозаготовителей. Обеспечить сохранность поступающего зерна, закрыть каналы его потерь — в этом видит свою задачу и коллектив нашего элеватора.

К приему зерна нового урожая мы готовились заблаговременно. Своевременно и качественно подготовили материально — техническую ба-

зету точно были включены зерносушильщики. Пшеница с влажностью до 20 процентов сразу идет на сушку, доводится до 15 процентов и закладывается на хранение.

Хорошо работает зерносушильный мастер Михаил Григорьевич Копьев. Этот старый кадровый рабочий сушилщного мастером — более двадцати лет. В совершенстве знает все тонкости работы. Вместе с сепараторщиком П. С.

Партийная жизнь: отчеты и выборы

# НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — ДИСЦИПЛИНА

В обоих цехах завода радиоаппаратуры, о котором пойдет речь, состоялся партийный отчетно-выборный съезд. На них были, в общем-то, обстоятельные доклады секретарей парторганизаций, были выступления коммунистов. И на этом, пожалуй, заканчивается сходство главных собраний года в этих двух коллективах...

В цехе № 45 за отчетом последовало деловое, критическое обсуждение. Минувший год был для его коллектива сложным — шло освоение новых изделий, которые, как это нередко бывает, несколько затянулось. Зато в текущем году цех успешно наверстывает упущенное, стремясь отправить потребителю все, что задолжал... За восемь месяцев ему удалось справиться с программой девяти месяцев. Однако, имея постоянно хорошие производственные показатели, коллектив только однажды сумел завоевать классное место в заводском социалистическом соревновании. Как выяснилось, мешали нарушения трудовой дисциплины. Они не носили массовый характер, но без одного-двух случаев в месяц не обходилось. Коммунисты среди нарушителей нет. Быть дисциплинированным — долг коммунистов — так считают в цехе. Задача же партийной организации — добиться искреннего нарушения во всем коллективе. Эта мысль, отчетливо прозвучала и в докладе, и в выступлениях.

— Делаем мы много, — сказала мастер Р. И. Бурлакова, — результаты уже есть. В прошлом году на это же время имели 21 нарушителя, а в этом — десять. Считаю, что после собрания, на котором обсуждались задачи партийной организации по укреплению трудовой дисциплины, многое изменилось в лучшую сторону.

...Мне памято то собрание. Состоялось оно вскоре после ноябрьского (1982 г.) пленума ЦК КПСС. Собрание было бурным. Накануне в цехе изучали материалы пленума, встречались с комсомольцами, и теперь каждый оценивает работу партийной организации, с позиций его решений. Прения прекратились только после шестнадцати ораторов. Постановление собрания было четким и ясным: активизировать работу партгрупп, коллективов бригад и участков, комсомола, профсоюзного бюро, товарищеского суда, цеховой ДНД по борьбе с нарушениями трудовой дисциплины и общественного порядка, по профилактике этих негативных явлений.

И слова эти не оказались пустыми. Состав товарищеского суда и ДНД обновился. Во главе их стали коммунисты супруги Сердюковы. Оба рабочие, оба ответственные и принципиальные люди. Да и цеховый профсоюз во главе с коммунистом Р. И. Бурлаковой спускал из окошка нарушителя не заклад. Больше стали обсуждать их поведение на собраниях бригад и участков...

— И все-таки сделали не все, — сказал в своем выступлении начальник цеха В. А. Лягуша, — все мы, коммунисты, должны предупреждать нарушения, но кое у кого принципиальности пока не хватает. Поэтому и не выявлять недостатки до конца.

— Хочу о качестве сказать, — взял слово бригадир регуляторщиков В. Д. Скорик, — Это тоже показатель нашей дисциплины — трудовой, исполнительской, производственной — в цехе, и на заводе. Очень много трансформаторов на усилителях выходит из строя. Есть здесь вина и регуляторщиков, и сборщиков. Но основная причина — в плохом входном контроле.

— Бригады тоже должны сыграть большую роль в повышении эффективности производства, укреплении трудовой дисциплины, — сказала кавалер ордена Трудовой Славы третьей степени А. А. Чудаскава. — В этом отношении у нас в цехе сделано еще мало. На участках монтируемых устройств практически никакой бригады нет. Нужно объяснить людям задачи, цели бригады, помочь организовать работу на единый шаг. Но, видимо, партбюро к этому делу проявляет мало

заинтересованности. Положение надо поправлять.

Разговор на эту тему продолжается. Оказывается, что бригадным методом охвачено всего четвертая часть рабочих. Не внедрена новая организация труда на конвейерах. Решили в ближайшее время попробовать применить бригадный метод с КТУ при конвейерной системе в смеже мастера В. И. Кузнецовой. Выяснилось, что ничего не мешает перейти на бригадный метод коллективу. Но дело дальше «эксперимента» не пошло. Здесь трудятся два коммуниста, и они в первую очередь должны были провести разъяснительную работу среди товарищей. Но не провели.

Так заинтересованно, сверяя свои мысли с решениями ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) пленумов ЦК КПСС, обсуждали отчетный доклад в цехе № 45. А после собрания уже в новом составе бюро продолжило разговор. С учетом предложений и советов, высказанных коммунистами на собрании. Советовались, как лучше распределить обязанности между собой, кому из коммунистов какой участок работы поручить. Секретарем партбюро в седьмой раз единогласно избрали мастера Валентину Иванову Мокрополову. Эта энергичная, боевая, принципиальная женщина — признанный вожак коллектива.

А в цехе № 49, где дела идут далеко не благополучно, в цехе, по вине которого завод не выполнял план августа, выступления коммунистов на отчетно-выборном собрании носили, главным образом, констатирующий характер, хотя цифры и факты, приведенные в отчетном докладе секретаря парторганизации В. Я. Сердюк, настраивали на открытый, принципиальный разговор. Трижды с начала года коллектив не выполнял месячный план. Причины — нештатная поставка комплектующих деталей, неукомплектованность кадрами, а прежде всего, — низкая трудовая дисциплина в цехе. Плохая организация труда на заготовительном участке — вот те недостатки, которые лихорадят цех.

Казалось бы, фактов для большого принципиального разговора было более, чем достаточно. Но его не получилось. Выступления коммунистов были, но они скорее носили характер обязательного выступления — надо же кому-то говорить. Выступил, например, коммунист В. М. Шейко, который отвечает за идеологическую работу в коллективе. Рассказал, что проводилась политинформация, по приглашению выпускалась стенгазета. И все. Ни анализа воспитательной работы в цехе, ни планов на будущее в выступлениях не было. А между тем разговор на эту тему мог бы состояться серьезный.

По-настоящему принципиально, пожалуй, выступил лишь коммунист Д. И. Краноперен. Он сказал, что партийное бюро слабо опирается в работе на коммунистов, актив. Партийной организации нужно уделять, особенно внимание третьему участку окончателю сборки. Здесь больше всего нарушений трудовой дисциплины, слабо ведется идеологическая и воспитательная работа.

Прав был выступающий и в том, что обвинял некоторых коммунистов в беспринципности. Именно она помешала проанализировать причины сложившейся ситуации.

Два отчетных партийных собрания. Но позиция коммунистов на них оказалась разной. Если на одном открыто, без обиняков вскрылись недостатки, искали пути улучшения работы, были за каждый промах, упущение, то на другом решили не заострять эти вопросы, «не выносить сор из избы», отомалатиться. Конечно, такой «разговор» на пользу дела не пойдет. И новому составу партийного бюро цеха № 49 нужно серьезно подумать, как оживить работу цеховой партийной организации и каждого коммуниста.

Т. ДМИТРИЕНКО,  
редактор многотиражной газеты завода радиоаппаратуры.  
г. Славгород.

# С ПОЛЯ — В МАСТЕРСКУЮ

Умелое и последовательное применение ипотасовской тактики и организация оборотных работ помогло совхозам «Табунский» и «Алтай» первыми в районе завершить уборку как зерновых, так и силосных культур. Сейчас эти совхозы все освоившиеся комбай-

ны, оборудованные подборщиками, направляют на помощь соседним хозяйствам — совхозам «Карпинский» и «Лесбийский».

Наряду с широким применением ипотасовской тактики, в своевременном проведении уборочной страды названным хозяйствам исключительно хорошо помогла также их традиция — заблаговременно, сразу же по выходе с полей, начинать и залого до начала уборочной страды заканчивать ремонт всей уборочной техники. Благодаря этому обеспечивается ее качествен-

ная и бесперебойная работа при самых высоких нагрузках в период жатвы.

Направив на помощь соседним хозяйствам комбайны, оборудованные подборщиками, оба совхоза сразу же поставили те комбайны, которые заняты были на косовице хле-

## Главные пусковые. Картонно-рубероидный завод — Репортаж

# ТВЕРДЫЙ ОРЕШЕК, ЭТА МЯГКАЯ КРОВЛЯ...



НА СНИМКАХ: бригада коммунистического труда плотников-бетонщиков из СУ-10 (в центре — бригадир коммунист Михаил Бучнев); один из объектов второй очереди — башни охладителя; каменщик Владимир Гиберт.

## РУБЕЖ ЗВЕНА

Одним из лучших с начала жатвы в колхозе «Знамя коммунизма» является звено, которое возглавляет Николай Наумкин. Комбайнеры уже отработали на колхозный ток свыше 17 тысяч центнеров хлеба.

Особых успехов добился Александр Фоминкин. Им намолочено более 6 тысяч центнеров. Немного отстает от него другой комбайнер — Валентин Шенченко. Члены звена обильно намолотили не менее 20 тысяч центнеров хлеба.

В. КАДОЧНИКОВ,  
сотрудник районной газеты.  
Угловский район.

ЗАВОД НЕ ПЕРВЫЙ ГОД ДЕЙСТВУЕТ и продолжает строиться. Чтобы он полностью отвечал своему назначению, то есть выдала полноценный строительный материал, на его территории надо зауступить еще множество объектов — вторую очередь. Она прибавит отрасли мощностей по выпуску мягкой кровли на 134 миллиона квадратных метров в год. Пока же наш Новоалтайский КРЗ производит только картон, который отправляется на другие заводы РСФСР для дальнейшей обработки. В том числе в рубероид. Вот и стоит задача быстрее построить, смонтировать и отладить все необходимое для производства рубероида на месте. Очень нелегкая задача. А ведь еще и первая очередь преподносит сюрпризы. Самую неприятную ее силу — картоноделательную линию — временами приходится останавливать. Разумеется, не только профилактикой ради. Еще и с кадрами большие сложности, как и с решением ряда социально-бытовых вопросов.

Со стороны автострады на Новосибирск облик КРЗ вполне устойчивый: завершенный бетонный забор, широкое светлое здание заводоуправления со стальной кровлей, серебристые цилиндры хранилищ, кружевные и яркие стены цехов. Но вот мы на территории предприятия — и не видим его: кругом — стройка со всеми ее неприменными признаками — в земле, на земле... И нужна немалая осторожность, чтобы не оступиться, не оказаться на пути какой-нибудь машины.

Помогает ориентироваться в обстановке старый знакомый И. И. Падуков. Ведь Николай Константинович с пятидесятилетним опытом строителя — крупный специалист предприятия. В Новоалтае сейчас по Новалтайску. Сейчас на предприятии, по вот он здесь: попросил помочь. ОКС картоно-рубероидного производства серьезные трудности, пожалуй, по всем направлениям своей работы. Даже с предоставлением площадки не все гладко, хотя завод начал строить в свое время далеко за городом, в чистом поле. Много встречается неприемлемых решений и ошибок в документации института Гипростройматериалы, а его представителями до самых последних дней не удавалось договориться. В значительной степени проблемой остается комплектация. То, что следовало получить в прошлом году, поступило только в этом. Некоторое оборудование не хватает потому, что оно пошло на нужды действующего производства. Много имеющегося оборудования требует переделки, ремонта. И в финансовом плане еще обнаружилось шероховатости.

Сегодня все пусковые объекты в самых разных стадиях сооружения. Скажем, в рубероидном отделении монтируется оборудование, а склад готовой продукции строится, компрессорное хозяйство отлаживается. Особенно характерна разная степень готовности для объектов комплекса притопоченный битум. Строительство его приемника еще продолжалось, когда параллельно началась монтаж разогревающих встраиваемых станций перекачки и окисления — монтаж заканчивается, отладка началась. Битумохранилища (емкости на пять и три тысячи тонн) — накануне приема в эксплуатацию. Аппаратная, печи окисления, трубопроводы — та же разностадийность. Общаций этап пока такой: выполнено примерно четыре пятых требуемого объема работ.

На комплексе тактика (склады, трубопроводы, галереи, некие сушки и обогащения нека и другое) — готовность от одной трети до двух третей. Но есть и ниже того: приемное устройство по железобетонным путям — в земле, залезая между складами сухого песка и рубероидном отделением — только фундамент... Цех притопоченных масс — половина строительной готовности,

правления своей работы. Даже с предоставлением площадки не все гладко, хотя завод начал строить в свое время далеко за городом, в чистом поле. Много встречается неприемлемых решений и ошибок в документации института Гипростройматериалы, а его представителями до самых последних дней не удавалось договориться. В значительной степени проблемой остается комплектация. То, что следовало получить в прошлом году, поступило только в этом. Некоторое оборудование не хватает потому, что оно пошло на нужды действующего производства. Много имеющегося оборудования требует переделки, ремонта. И в финансовом плане еще обнаружилось шероховатости.

Сегодня все пусковые объекты в самых разных стадиях сооружения. Скажем, в рубероидном отделении монтируется оборудование, а склад готовой продукции строится, компрессорное хозяйство отлаживается. Особенно характерна разная степень готовности для объектов комплекса притопоченный битум. Строительство его приемника еще продолжалось, когда параллельно началась монтаж разогревающих встраиваемых станций перекачки и окисления — монтаж заканчивается, отладка началась. Битумохранилища (емкости на пять и три тысячи тонн) — накануне приема в эксплуатацию. Аппаратная, печи окисления, трубопроводы — та же разностадийность. Общаций этап пока такой: выполнено примерно четыре пятых требуемого объема работ.

На комплексе тактика (склады, трубопроводы, галереи, некие сушки и обогащения нека и другое) — готовность от одной трети до двух третей. Но есть и ниже того: приемное устройство по железобетонным путям — в земле, залезая между складами сухого песка и рубероидном отделением — только фундамент... Цех притопоченных масс — половина строительной готовности,

Панорама Алтая

В ПОМОЩЬ СТРОИТЕЛЯМ

В ЧЕСТЬ ПЕРЕДОВИКА

РАСТИ ОТАРЕ

монтаж не начинался. Наружные инженерные сети — на восемьдесят процентов, благоустройство — наполовину.

На стройке работают бригады и участки генерального СУ-10 Алтайпромстроя, а также ПМК-175, СУ-13, СУ-14 (отделка), СУ-37 (инженерные сети) того же треста. Минимонтажно-монтажные, специализированные противопожарной автоматики — всего триста человек или немного больше. Силы немалые и весьма недостаточные. Чтобы справиться до конца года, надо ежемесячно, начиная с августа, осваивать четыре-пять тысяч рублей. Освоили в августе меньше двухсот тысяч. И сентябрь не больше обещает. Должна энергия роста так и не набралась. А теперь, стройке требуется быть куда более динамичной, чем намечалось.

Выход — в наращивании сил, всеобщей организационности, более оперативном решении всех возникающих вопросов. И добрые примеры на этот счет есть. Вот участок Барнаульского управления треста Сибметаллургомонтаж, где начальником Александр Ерофеев и прорабом Анатолий Григорьев. Во-первых, всегда здесь отвечающий задачам численный состав — пятьдесят человек (иногда — чуть больше или чуть меньше), почти каждый — приличный профессионал, лучший на стройке организации дела. Во-вторых, все недоработки, острые вопросы (на какой стройке их нет?) по-деловому разрешают-

ся, из любой трудности находят выход. В мастерских Сибметаллургомонтаж начали изготавливать нестандартное оборудование сразу, как только заказчик передал туза на эти нели металл (а сделать он это смог лишь с большим опозданием, уже в сентябре)... Другой пример хорошей работы, гибкого маневрирования и хозяйской оборотистости подполковник прораб Иван Дик из ПМК-175 и некоторые его товарищи.

В последнее время помогает стройке своего завода квалифицированным людям министерство. Недавно прибыла вторая их группа, десятки крайне нужных наладчиков. Вот уже два месяца, как включились в предельно трудные работы ОКСа и других участков строительства КРЗ начальник рубероидного цеха Анатолий Николаевич Литовкин, приехавший из Омска, где работает тоже на картоно-рубероидном заводе.

Словом, есть умелые и деятельные люди, есть реальные возможности в ближайшие месяцы сдать в эксплуатацию вторую очередь. Дело, в конечном счете, за высокой исполнительской дисциплиной всех, кто причастен к стройке. И не будет тогда очень нужной и первой на Алтае мягкой кровли таким твердым орешком, каким она является, к сожалению, до сих пор.

И. ПРИЛИПЧЕНКО,  
спец. корр. «Алтайской правды».  
Фото А. СМАГИНА.

## К 25-летию с начала движения за коммунистическое отношение к труду

# ЖИЗНЕННАЯ ПОЗИЦИЯ

Однажды в разговоре Ропушкин высказал такую мысль: — Завоевать звание ударника коммунистического труда нелегко, однако подтверждать его еще труднее!

Кто из присутствующих при этом возражал?

— Ну, не скажи. Когда звание первоначально присвоено, то потом даже и инерция срывает. Разве не так?

Павел Михайлович категорично покачал головой: — Нет и нет. Люди смотрят на ударника, ждут от него постоянного примера, и он обязан оправдывать ожидания. Я вот однажды хоть и показал высокую годовую выработку, и подтвердил свое звание, но в коллективе после молва: ударник на месте топчется! Это потому, что я против своих прошлогодних показателей не подылся, пусть даже и план перекрыл. Нет, надо всегда быть устремленным вперед и из года в год добиваться новых успехов.

Это были не просто слова, в них раскрывалась жизненная позиция лесозаготовителя Тягунского лесхоза коммуниста Павла Михайловича Ропушкина.

В тайге он начал работать с 17 лет, сразу после ФЗО. Был черочерщиком, сучкором. С тех первых лет запомнил наказ одного из своих наставников: — Лес не любит пустых людей, запомни, Павел! И если решаешь повстрять себя ему, то уж не сворачивай никуда!

Вот Ропушкин и трудится на одном месте уже без малого 30 лет. Единственная у него заплата в трудовой книжке о приеме на работу, остальные — о перевыполнениях, благодарностях, наградах. Павла Михайловича в лесхозе знают все и дают о нем самые лестные отзывы: «На деле горячий, лишней ма-

лутки — никуда!». «Душа у него не терпит, чтобы задание не выполнялось, «Кому нужна помощь, — Ропушкин первый!». Но вернемся немного назад.

В пятнадцать восьмом, когда железнодорожники депо станции Москва-Сортировочная выступили за коммунистическое отношение к труду, Павел служил в армии. Вернулся в родной Тягун в 60-м, а уже на следующий год одним из первых и немногих в лесхозе завоевал звание ударника коммунистического труда.

С тех самых пор Ропушкин ежегодно подтверждает его, другими словами, несет высокое звание как знак своего трудового подвига уже более 20 лет!

Во второй половине шестидесятых передовому лесорубу доверили возглавить малую комплексную бригаду. И тут Ропушкин заявил о себе с новой силой — как рачительный хозяин леса, народного достояния. Вместо того, чтобы гнать и гнать «кубышки» — именно за них шли лесорубы десятилетиями, — он стал думать над тем, как увеличить вых из лесов древесины. Ситуация получалась сходной с сельскохозяйственным производством: там трактористы тоже получали зарплату за гектар, а не за гектар. Ропушкин побывал на нижнем складе, куда поступал заготовляемый или лес по-новому взгляду на многочисленные механические повреждения стволов, на плохую обрубку сучьев и на горы дров. Они, эти горы, были гораздо больше штабелей деловой древесины. А потом, когда накопились наблюдения и серьезные выводы, предложил на парткоме: опеку работы малых комплексных бригад делать по конечному результату, по готовой продукции. Почин вскоре был подхвачен и другими лесхозах нашего края.

Но вот малые комплексные бригады, выполнив свою роль, отошли, а на смену стали заступать укрупненные коллективы. Однако не сразу, не вдруг происходили, они — в хозяйствах требовалась коренная ломка устоявшейся годами технологии.

Коммунист Ропушкин одним из первых на Алтае взял за прокладывать новый путь. Под началом у него теперь оказались три малые комплексные бригады, объединенные в одну, много техники. Павел Михайлович, как всегда, «нацупил» главную стратегическую линию. Бригада должна быть единым организмом, наделенным на выполнение плана. Раньше ведь как бывало? Заболел вальщик или тракторист — и весь коллектив фактически уже не занимался основной работой. Теперь, если такое происходило, члены того или иного звена сразу бросались к товарищам на помощь. На все случаи жизни, как говорится, были предусмотрены разные рабочие варианты.

Укрупненная бригада Ропушкина вскоре стала показывать такую производительность, какой могли похвастаться лишь редкие коллективы в крае, в частности, разве только Героя Социалистического Труда Н. А. Ростовцева из Ларинского лесхоза.

За годы десятилетия Ропушкин и его товарищи заготовили свыше 200 тысяч кубометров древесины, значительную часть из них, особенно ценную, на экспорт. Если разбросать это количество на каждого человека, выходит более чем по 40 тысяч кубометров. Столько леса еще сравнительно недавно одна лесоруб заготавливала лишь за 10—12 лет.

А Павел Михайлович вновь ищет и ищет неиспользуемые резервы. В газете только только начинали писать, о новой форме организации тру-

да — коллективном подряде, а его бригада уже заключила такой договор с лесхозом. И снова производительность труда пошла вверх.

Далеко расползены лесные участки от поселка, чуть не час нужно добираться на автобусе. Но Ропушкин и в дороге даром времени не терпит. Пусть себе автобус идет, а он вместе с званым Василием Николаевичем Риховым и Иваном Тимофеевичем Копановым обсуждают планы предстоящего рабочего дня, выясняют возможности для лучшего использования техники, людей.

Ну, а приехали на место — сразу за дело. Минута-две — и Павел Михайлович уже за рычагами своего трактора. Запознали и другие машины, заступали топоры, на высоких нотах запылились.

Настроение в бригаде хорошее. Кстати, она сейчас борется за звание бригады коммунистического труда. Согласно своему же ударному графику, коллектив идет с опережением плана по итогам двух лет и восьмью месяцами онадцатой пятилетки на 10 тысяч кубометров.

О самоуправии самого бригадира и говорить не приходится. Он в расцвете своих сил, полон энергии. Можно еще только добавить, что ударник коммунистического труда Павел Михайлович Ропушкин несет и солидную вторую ношу — депутат последового Совета народных депутатов, а по партийной линии — ответственный за воспитание молодых лесорубов. И, может, вот в эту самую минуту он говорит какому-нибудь паренюку: «Запомни, лес не любит пустых людей. И если ты решаешь повстрять себя ему, то не сворачивай никуда!».

Б. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ,  
мор. «Алтайской правды».  
Зарянский район.

# СТРАНИЦА «ДЕПУТАТ»

# ГЛАЗАМИ ГОСТЕЙ

У журналистов Чарышской газеты «Животновод Алтай» (редактор А. И. Глушко) явная любовь к тематическим страницам. Их двенадцать. Цифра приведена не для осуждения. Ведь у каждого выпуска своя тема, свой и свой подход, свой почерк. Журналисты делают то, что делают не просто, а хорошо.

Страница «Депутат» выходит раз в месяц. В других номерах тоже встречаются материалы, повествующие о жизни Советов, но страница убедительнее. Она шире охватывает события, в каждой корреспонденции раскрывается какая-то грань деятельности депутатов, исполкомов сельских Советов, постоянных комиссий. Не последнее место занимают репортажи со сходов. Публикуются беседы о правах и обязанностях депутата. Словом, страница несет очень полезную информацию, критический анализ она прикладывает к размышлению, рассказом о передовом опыте учит.

На Октябрьской ферме совхоза «Озерский» десять депутатов, и все они работают хорошо. Но для депутата мало показывать личный пример. Корреспонденция так и называется: «Не только личным примером». Депутаты фермы объединились в группу, чтобы вот такой, удостоверенной силой попробовать вмешаться в жизнь коллектива. Созданием депутатских групп, — пишет газета, — дело для района не

новое. И поэтому опыт Октябрьской фермы полезен для всех депутатов. Вот из чего складывается этот добрый опыт. Рейды. Проверки. Обсуждения на заседаниях группы, особенно за нарушение дисциплины. Выезды на маслозавод. Председатель группы Татьяна Марта Иванова Татарченко оказалась умелым организатором. Она строго спросит, но и поможет. По ее предложению депутаты побывали в квартирах животноводов. Установили (подали список управляющему), где есть нужда в ремонте. Пожурить тех, кто не следит за своим жильем.

Опыт депутатов Октябрьской фермы важен прежде всего как пример наступательной общественной активности. М. И. Татарченко и ее товарищи действительно играли на ферме заметную роль, потому что считали себя ответственными не только за свои рабочие места. Газета, оладжы рассказывает о депутатской группе, позже слова обратилась к ней, ставя ее в пример. И примером, как свидетельствует газета, последовали депутаты других сел. Так намечается одна из линий в освещении жизни Советов.

Журналисты неплохо заметили многие линии страницы «Депутат», и в этом проявляется ее сила. По сути, нет случайной заметки, каждая продолжает тему, обозначенную первым материалом. Так начался разговор о депутатах

своих группах. Так вышла в свет корреспонденция по благоустройству сел. Есть завеса — Чарышский сельский Совет, его опыт поучителен. В райцентре создан клуб, возглавляет его председатель исполкома сельсовета, Энергично действует постоянная комиссия Совета. Словом, подключены все общественные силы. Оттого и праздники цветов, улыбок.

Последовательно развиваются и другие линии ежемесячного выпуска. Их можно проследить. Здесь уместно напомнить об одной весьма важной обязанности газеты — быть действительной. Газета не только просвещает, пропагандирует и агитирует, она — добывает. Значит, на каком-то этапе пути следует озвучить, осмотреть, чтобы подтолкнуть сделанное. К примеру, до цели, которую поставил район — до вполне благоустроенного вида всех сел, в том числе и райцентра, — еще далеко. Значит, надо повысить результативность газетной работы, чтобы каждая корреспонденция не только сообщила, но и будоражила мысль. Завла. Короче, действовала.

То, что делает «Депутат», — это хорошо. Но вряд ли стоит отказываться от поисковых форм, может быть, на первый взгляд, даже неожиданных. Вот автор заметки из райцентра пишет: «Есть претензия у членов штаба к жилищным селам. На некоторых участках грязно, сено на ночь не закладывается во дворы, около домов мусор, дрова... и т. д.

Защититься бы журналистам за эти слова «претензия». И поработать: далеко ли уедешь на них, протестующих? Другое оружие должно быть у исполкома — организация дела.

Есть на Алтае село, где сено не бродит и мусора не видны на улицах. Зато возле каждого дома разбит цветник, благоухают яблоки. Кстати, не так уж и далеко от Чарышского — в поселке Соколовском (под Бийском), где уже долгое годы председателем исполкома Николай Терентьевич Струков. Если бы корреспондент «Животновод Алтай» побывал у него, то наверняка записал бы рассказ о том, как исполком, все депутаты, жители благоустроили родное село. Рассказ об уникальном опыте произвел бы на читателей впечатление, подтолкнул много интересных организационных решений. Вот это и был бы шаг действительности газеты.

Желательно в начале публикации серии материалов подумать о возможной действительности выступлений. Поставить предельно, еще лучше — знать, что уместно и легко и что потребует усилий. Конечно же, каждая или почти каждая корреспонденция обращает на себя внимание не столько бессловесно. Вот выступление депутата районного Совета шифера В. Зайцева — очень заинтересованное и острое, полное неприятия равнодушия. На запранных улицах сбора информации и составления справок.

заправить машину любой и какой. Заправка ведется ведрами или ручными насосами, позвонив (1) горючего разливается черными пятнами по земле. Депутат пламывает другие участки производства, где не дорожат материальными ценностями, и призывает к борьбе с безхозяйственностью, экономит, в большом и малом. Вызовляющее выступление водителя наверняка было замечено. Хочется, чтобы газета не довольствовалась только публикацией материала, а сообщила, какой он нашел отклик.

Что можно сделать? Добиться обсуждения корреспонденции в совхозе, принятия мер. И одновременно продолжить разговор об ответственности за работу — о мере трудовой чести, ведь именно эту тему поднял депутат. Тема глубокая, ответственная, большого общественного звучания. Надо приподняться над фактами, связями с другими материалами страницы. Например, с корреспонденцией «Где вы, партнеры РАИО?». Разве не той же мысли этот абзац: «Сейчас идет большой разговор о новых формах организации и оплаты труда. Много «невнятных вопросов, но некому подсказать, разрешить наши сомнения, дать добрый совет. Нам кажется, что специалисты райсельхозуправления не стремятся работать по-новому. У нас они появляются только для сбора информации и составления справок».

Еще пример. Из небольшого села Команданга в редакцию пришло письмо. Написано его 43 человека: «У нас нет водопровода и колодезь. Автобус у нас не останавливается». Что выжила корреспонденция? Водопровод проложен еще несколько лет назад, но не подключен. Подключить же — дело совсем не трудное. Оказывается, еще легче решить с остановкой автобуса. Так разъяснили на сходе граждан руководители совхоза «Березовский» и исполкома сельсовета. И тут же выявила: недостатки будут немедленно устранены. Но почему к этому решению они пришли через год? И так ли безобидна замедленная реакция?

Суть примеров одна, так ли надо относиться к своему делу? Где корневые причины душевной глухоты, расхолабленности? Почему при обсуждении недочетов говорят о процентах и гектарах и не говорят о нравственности производственных отношений? Поэтому что говорить о производственной привычке, легче. Нравственная тема куда сложнее. Действительность газеты как раз в том и состоит, чтобы и такая сложная тема встала в повестку дня. В этом смысле газете удалось показ Советов на уборке.

«Депутат» — добротная страница газеты «Животновод Алтай». Рубрик, давно взятый редакцией. Пора уже смелее идти к другому — более высокому, ответственному и творчески интересному.

Уже пошло в традицию отмечать 28 сентября День Алтая. Мы любим наш край, гордимся его успехами. Биография Алтая — это биография многих тысяч замечательных тружеников — хлеборобов, заводских рабочих, строителей, интеллигенции. Сколько признаний в любви слышала Алтай — и от земляков, и от своих гостей! Гости едут к нам отовсюду, многими путями содружества связав наш край с самыми различными уголками страны. Не раз они принимали у себя известных писателей и остались в их памяти, в строчках их книг.

Чуть больше года назад Алтай стал местом встречи деятелей культуры и городов Союза. Встреча прошла под знаком большого праздника — 60-летия образования СССР. События этих дней легли в основу сборника «На крыльях дружбы», выпущенного Алтайским книжным издательством. Страницы сборника сохраняли слова наших гостей-писателей об Алтайском крае. И сегодня являет собой самую прямую повод обратиться к ним снова, чтобы увидеть Алтай глазами его гостей.

Поэт Фикрет Садыг (Азербайджан):  
— Смотрю на эти камни, на эти деревья, на горные горы, и все кажется родным. Вель штабы того строительства, которое у вас развернулось давние времена жили здесь. Фольклор многих народов утверждает, что человек родился не один раз. Мне кажется, что здесь, на алтайской земле, я родился снова... С этим народом, с этим краем у меня близость по крови. Прозаик Борис Рахманин (Москва):  
— Земля Алтая восхищает своей красотой. Неповторимые эстетические, созданные поистине героическими усилиями людей... Щедрость их рук хочется сравнить с щедростью солнца... Поэт Григорье Внеру (Молдавия):  
— Здесь, на юге Алтая, я увидел кусочек своей родины. Такие же равнины, такие же прекрасные своей асфальтовыми предгорьями... Душа здешних людей так же широка и светла, как алтайская степь. Поэт Лев Гаврилов (Ленинград):  
— Ленинград с Алтаем свяжутся крепкие нити. Алтайская земля в годы войны стала родным домом многим ленинградским детям, испытывавшим ужасы блокады. Ленинградцы никогда этого не забудут. Поэт Геннадий Шуров (Донецк):  
— Мы начали свою поездку с Зариска. Мне, как земляку, кохоским знаком, и я, поверьте, смог опенить масштабы того строительства, которое у вас развернулось. Грандиозно... Поэт Валентин Ковда (Москва):  
— Главное богатство степного Алтая — это шпешня — удивительная, сильная, богатая клейковинной, она идет на мировом рынке на вес золота. Вы даете стране эту удивительную шпешню, а ведь сила ее — от вас! Эту силу степного характера все мы отлично почувствовали. Алтайские впечатления не могли не вылиться в поэтические строки. Сегодня мы предлагаем вниманию читателей стихи Галины Доколиной (Москва) и Овидия Любовикова (Киров) — участников Дней советской литературы на Алтае в 1982 году.

## Галина ДОКОЛИНА

## В АЛТАЙСКОЙ СТЕПИ

Чем пахнет степь? Поляной и душистой, Березовым, хмельным и терпким ветром. Встают хлеба, Чтоб низко поклониться Земле и людям — За любовь, за верность. Чем пахнет хлеб? Да степью, и горчичью. Настойным, зыбким звоном И... покоем. Страдой и валеждой путь означив, трудное такое, —

Дел неотложных растет, тревога, И ливень — к счастью; Быстрый, заполошный Подсолнух запыленный у дороги Ему подставлял теплые ладошки... А степь хранит дома и обелски И влещески ветра Шум ленточных боров И исплески ветра покловом низким, Земля и люди, — За любовь, за верность.

## Овидий ЛЮБОВИКОВ

## БИЙСКАЯ МАХОРКА

О махорке, каждый знает, Нынче тема не красна, — Сам Минздрав предупреждает, Но забыть ли: Гони за порог жена, Или же под арналет Угодишь, и козью ножку, Как ребенок малый соску, В блянджале сондат сосет. До атаки по затяжке Дыма яростно глотать, — После враг не жди поблажки.

Будь он в доте, в тачке будь, Загорать в оборове, Ждешь начхова, писем ждешь, — Было трудно без патронов, Без махорки — невтерпех. В день далекий глядя зорко, Потому и говорю: Ваша бийская махорка, Всю войну была в строю. Ну, а вред? И это было, И на это есть ответ: Крепко бийская вредела — Всем врагам была во вред.

Л. МАКСИМОВА.

Редактор В. И. КИНЕЛЕВ.

## На краевой ВДНХ

# „ОХОТА“... В КЛЕТКЕ



Веками Сибирь, Алтай поставили ценную пушнину. Но прежде ее можно было добывать лишь охотой в тайге, тундре. Сейчас звероводство — крупная хозяйственная отрасль. Одна из крупнейших звероводческих сибирских хозяйств — племенные совхозы «Лесной» и «Магистральный» — находятся на Алтае. Они и стали главными экспонентами XI краевой выставки пушных зверей и кроликов, состоявшейся в минувшие выходные дни на ВДНХ.

Удивительны по окраске норки «Лесного», толпа серебристо-голубые, сапфировые, стандартные... Многих таких расцветок в природе нет, их вывели ученые и труженики хозяйства. И неудивительно, что меха совхоза с Алтая на международных аукционах ценятся высоко. За годы десятилетия продали 435 тысяч шкурки норки. В одиннадцатой пятилетке поголовье пушных зверей здесь возросло. Основное стадо норки превысило 20 тысяч голов, лисиц достигло 2,500, соболей — 1,000, кроликов — 600 голов. В прошлом году слано шкурки норки 91,500 при плане 90 тысяч. Причем себестоимость мехов всех видов зверьков значительно ниже плановой.

Всеобщее внимание посетителей и звероводов привлекали лисы, выращенные в «Лесном»: красивая, серебристо-черная, снежная. Молнией мечется по клетке почти черной по окраске соболь, чернозаяц, красив, в пу-

шистой блестящей шубке. Его труднее всех было приручить и заставить жить в разномыслии в клетке. Сейчас совхоз слает ежегодно около двух тысяч шкурки соболя, значительно превышая план.

Высоки производственные показатели звероводов совхоза «Лесной». За годы десятилетия они получили миллиардную продукцию на 29,5 миллиона рублей, чистая прибыль составила 8 миллионов рублей. Еще выше эти показатели в одиннадцатой пятилетке. Только в 1982 году получено товарной продукции на 8,7 миллиона рублей, слано государству 115 тысяч шкурки, чистая прибыль составила 1,600 тысяч рублей. Выросла выработка каждого работника.

За высокие показатели звероводов на выставке-смотре отмечен дипломом почета. Его опыт тщательно изучают специалисты и звероводы других хозяйств. Высокие рубежи в звероводстве достиг и молодой совхоз «Магистральный» Тальменского района. Поголовье основного стада норки нынче достигло 23,5 тысячи голов. В прошлом году совхоз слал 106 тысяч шкурки, норки расцветок стандартной, сапфир, сокол-настель. Прибыль достигла 1,800 тысяч рублей, на 600 тысяч рублей превысив показатель предыдущего года.

Растет поголовье в молочном-овощном совхозе «Барнаульский». Сейчас здесь

уже 2,500 зверьков. Они перекрасились — черные, золотистые, коричневые, белые... Часть шкурки хозяйств слает государству, часть выделывает, перерабатывает в меховые изделия у себя в пехе. Его продукция — шашки разных расцветок и фасонов — тоже демонстрировалась на выставке. Ценно и диетическое мясо внутри. Его охотники покупают у «Барнаульского» ресторана и столовые. Обстоятельно консультировала всех любознательных заведующая племенной фермой Э. Г. Харина. Ее ферма награждена дипломом почета.

Много было представлено и кроликов. Их выращивают не только совхозы, но и члены общества кролиководов-любителей. Много демонстрировали племенные зверьки пород шиншилла, веский голубой, белый великан, черный серебристый, бабочка, калифорнийский, серый пуховой, темно-серый великан... Привезли их из Горного Алтая, Рубцовска, Бийска, Алейска, Локтевского района, доставили из Барнаула.

Около двух тысяч членов насчитывает общество кролиководов и звероводов. Они ежегодно слают тысячи шкурки кроликов и внутри, десятки центнеров диетического мяса. Важен получают корма, инвентарь. Диплома почета на выставке удостоены Барнаульский и Горно-Алтайское общества кролиководов и звероводов.

Различными наградами выставки — дипломами, Почетными грамотами, путевками на ВДНХ СССР, премиями отмечены многие звероводы и кролиководы из совхозов и обществ любителей.

На выставке было продано много специальной литературы, реализовано около трехсот племенных животных.

Л. ПАРШУКОВА.

## Хоккей

## ВПЕРЕДИ ЭНГЕЛЬСКИЙ «ХИМИК»

Близится к завершению турнир на приз Спорткомитета РСФСР по хоккею. Одной из центральных была встреча двух претендентов на победу — энгельского «Химика» и свердловского «Луча». Уже на 45-й секунде С. Бурмистров («Химик») открывает счет. И в дальнейшем свердловчане были лишь в роли догоняющих. Окончательный счет этого боевого, жесткого (кстати, обе команды набрали 34 минуты штрафного времени) поединка — 4:2 в пользу «Химика».

Лишь первый период барнаульский «Мотор» играл свежо, в атакующем стиле и вел в счете — 2:0 (обе шайбы забросил В. Доброумов) во встрече с киевским «Машиностроителем». Но затем во втором периоде молодые игроки (средний возраст команды — 19 лет) перешли на пассивную инициативу, прибавили в скорости и добились тридцати успеха. Барнаульцы так и не смогли в дальнейшем найти свою игру и проиграли — 3:5 (еще один раз отличился В. Доброумов).

В этот день дальнегорский «Горняк» переиграл орский «Искань Урал» — 6:2, а томенский «Рубин» — молодежный «Мотор» — 12:2.

Два периода мужественно сражался дальнегорский «Горняк» с иркутским «Химиком», но затем в заключительном отрезке более опытные энгельские хоккеисты склонили чашу весов в свою пользу — 6:1. Снова огорчили своих болельщиков барнаульские моторостроители. Лишь полтора периода они достойно сражались со свердловским «Лучом». После пропущенной на 3-й минуте шайбы барнаульцы Н. Сазко на 7-й минуте сравнивает счет, во втором периоде, проиграв 1:3, дважды забив за 15 секунд В. Лизарев, и счет становится опять ничейным. Но затем наши земляки, как говорится, «сломались», и шайбы посыпались в их ворота одна за другой. В итоге победили свердловчане — 9:4.

М. АЛЕКСАНДРОВ.

## Футбол

# До финиша рукой подать

Чемпионат страны по футболу среди команд 2-й лиги 4-й зоны вышел на финишную прямую. Командам осталось по четыре игры. Исключение составляют «Иртыш» и «Геолог», которым предстоит сыграть последний матч в Омске 17 октября.

Непоколебимо лидерство омского «Иртыша», который в последних четырех турах набрал 6 очков (после проигрыша во Владивостоке — 0:1 он победил в Комсомольске-на-Амуре — 3:1 и в домашних играх — «Ангару» — 3:0 и «Звезду» — 3:1. Очевидно, уже никто не сможет помешать омичам занять первое место в 4-й зоне.

Долгое время находившаяся во второй позиции томенский «Геолог». Но стоило ему сыграть в гостяхничью с комсомольским «Амуром» — 1:1 и проиграть владивостокскому «Лучу», как он опустился на пятое место. Как всегда, уверенно переиграв своих соперников дома («Звезду» — 2:0 и «Ангару» — 3:0), томенцы вернулись на свое «родное» место и имеют реальные шансы остаться в призерах.

Вероятно, красавицу придет отложить свои честолюбивые планы на победу в зональном турнире на следующий год. Им предстоит два тутовых матча в Ангарске и Иркутске, а затем в домашних встречах они будут принимать новосибирцев и южнокурчан. Но, думается, за 2-3 места они поборются.

Словно на качелях находится в чемпионате благовещенский «Амур». Хропкие игры (в основном домашние) чередуются с плохими, где команда проявляет безволие, пас-

сивность. Но вряд ли благовещенцы вмешаются в спор за место в первой тройке, так как все три оставшиеся встречи они проведут на выезде.

Не потерял валежки на высочайшем месте и владивостокский «Луч», прибавивший обороты во втором круге. Значительно осложнила положение барнаульских динамовцев проигрыш в Рубцовске, отодвинувший их на 6-е место. Теперь по пятиам их преследуют сразу три команды — «Металлург», «Звезда» и «Малометр». Барнаульцам предстоит три домашних игры на выезде — на Дальнем Востоке, так и дома — с иркутской «Звездой» и ангарской «Ангарой».

Радуют в последних играх своих болельщиков рубцовские торпедовики. Потеряв в начале сезона ряд ведущих и введя в состав молодых игроков из группы подготовки, рубцовчане сумели наладить игровые связи и показывают атакующий футбол. Не случайно они набрали во втором круге уже 14 очков (за весь первый — лишь 10), забили 19 (было 12), пропустили 8 (было 19) мячей. Трудно, конечно, сейчас тракторостроителям бороться за высокие, но выйти на 9-10 места им под силу.

Не претендует на высокие места некогда грозившая «Ангару». После трех поражений в Улан-Уде — 1:2, в Омске и Тюмени с одинаковым счетом — 0:3 ангарчане скатились на 10-е место. По очкам их догнали рубцовчане, которые имеют шанс обойти «Ангару», так как встречаются с ней в предпоследнем туре у себя дома.

## ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА на 28 СЕНТЯБРЯ

	И.	В.	Н.	П.	Р-М	О
1. «Иртыш»	21	12	6	3	34-15	30
2. «Геолог»	21	11	5	5	33-17	27
3. «Автомобилист»	22	7	12	3	18-43	26
4. «Амур» (Бл.)	23	10	5	8	38-30	25
5. «Луч»	23	9	7	7	28-31	25
6. «Динамо»	22	12	0	10	34-31	24
7. «Металлург»	22	11	2	9	34-29	24
8. «Звезда»	22	9	6	7	34-32	24
9. «Малометр»	22	8	6	8	20-28	22
10. «Ангар»	22	9	3	10	35-29	21
11. «Торпедо»	22	7	7	8	31-27	21
12. «Амур» (К.)	23	5	6	12	16-27	16
13. «Локомотив»	23	5	6	12	20-35	16
14. «Чкаловец»	22	3	3	16	22-54	9

А. МЕНЬЧИКОВ, судья республиканской категории.

## В музеях края

# ХРАНИТЕЛЬНИЦА СЛАВЫ

Несколько раз случалось по разным поводам заходить сюда, в музей трудовой славы производственного объединения «Химволокно». Стенды с фотографиями передовиков производства, со старыми грамотами, вырезками из газет, кубки за спортивные победы, сувениры, макеты машин — обычный интерес заводского музея.

Но вот мы открываем книгу отзывов и поражаемся тому, какой теплотой, благодарностью пронизаны строки, оставленные посетителями: «Благодаря руководителю музея трудовой славы. Придя в музей, я вспомнил свою молодость. И так хорошо стало на душе, что когда-то это все было и так увлекательно. Пенсия...» (Подпись, к сожалению, неразборчива).

Впечатлениями о музее поделился в этой книге студент Алтайского политехнического института и ученик Барнаульского химико-технологического техникума, ученик химии Первомайского района и школьники, электромонтер ЭРЦ-2 Н. Я. Фаллер и делегация из Германской Демократической Республики, иркутские художники... Началу восторженности некоторых отзывов показалась чересчурной. Неужели эта старая производственная информация может вызывать столь сильные эмоции даже в постаревших людях? Но потом по явилась хозяйка музея, и все встало на свои места. Стало понятно, кому посвящают люди слова своей благодарности: «С большим интересом слушали Ваш рассказ о род-

ном комбинате. Чувствуется, как Вы любите его и стараетесь передать свою любовь всем, кто сюда приходит». Наталья Ивановна Стобובה — живая душа этого мира вчерашних побед и свершений, нашего прошлого, заслужившего право остаться в памяти. Люди, приходящие сюда, хорошо понимают значение ее работы: «Мы уверены, — пишут они, — что после Вашей беседы нашим детям наш комбинат станет ближе и дороже».

— Что же с особенным интересом воспринимают слушатели? — интересуемся мы у Натальи Ивановны.

— Разное. Ведь в ориентировку на состав группы. Если сюда приходят ребята из ГПУ или 9-10 классов, которые стоят на пороге выбора профессии, то подробно рассказываю им о специальностях нашего производства, о современной технологии. Ученикам 4-5 классов рассказываю о том, как мы пуская комбинат, для чего он так важен был стране. Вспоминаю, что самой больше всего запомнилось за 30 лет работы на комбинате: конкретные ситуации, своих друзей, знакомых. Обязательно показываю им нашу «Книгу Почета» Иногда случается, что кто-нибудь узнает на фотографии здесь свою бабушку или своего дедушку. Такие случаи всегда волнуют.

Кажется, что за 30 лет работы на комбинате можно знать о нем все. Но с каждым днем объединение идет к новым событиям, появляются новые имена. Поэтому я очень

внимательно читаю нашу заводскую газету «Прогресс», часто сама бываю на производстве, готовлю новые экспонаты для музея, помещаю которого уже становится тесным. Пора, например, вывешивать в музей летевший вонизавода синтетического волокна, взлохляпав в объединение «Химволокно».

С чувством внутреннего удовлетворения, большой благодарности прошлась мы с Натальей Ивановной Стобובהй, хранительницей трудовой славы объединения.

## ОВОЩИ В ПРОК

Неплохой урожай картофеля и овощей вырастили в этом году пригородные совхозы для населения Рубцовска. Значительный трудовой вклад внесли в это дело садоводы. К примеру, коллективу объединения Алтайский тракторный завод отдели в совхозе «Нильский» плантации огурлов, помидоров, капусты и других овощей, где предприятия проводят работы от посадки до уборки.

В совхозе «Зеленый клин» тракторостроителям отделе-

но для конки 60 гектаров картофеля. Выкопано уже три четверти площади. Заложено для общественного питания в хранилище на территории завода около 450 тонн картофеля из 500 плановых. Примечательно, что тракторостроители первыми в городе организовали контейнерное хранение, что ликвидирует излишнюю переработку клубней, резко сокращает ручной труд.

Заводские коллективы взяли на себя основные работы и по уборке почти 700

гектаров картофеля в совхозе «Зеленый клин». Сейчас здесь работают картофелеуборочные комбайны, которые готовили к уборке рабочие, а сегодня обслуживают городские механизаторы.

Город уже поднял план по закладке на длительное хранение огурлов и помидоров. Идет закладка картофеля, моркови, свеклы, лука. Но картофеля заложена почти третья часть от запланированного. Положение с уборкой клубней создало требование.

